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Aufgabe 1

Wenn z, y die Koordinaten des Punktes darstellen, ist die Flache des Recht-
ecks
A =2xy

oder mit der Kreisgleichung r? = 22 + 3/
A(z) =22vr? — 22

Um das Maximum zu finden, kann die erste Ableitung der Funktion A(x)
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gleich Null gesetzt werden, also
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Es handelt sich also um das gesuchte Maximum. Mit dem gefundenen Wert
fir « kann natUrlich auch der y-Wert des Punkts bestimmt werden:
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Die Flache des Rechtecks betragt dann
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Aufgabe 2
Ableitung von
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f(z) = 2% In(z) :

f(x) =2xIn(z) + xgé =x(2In(z) + 1)



Aufgabe 3

a) Nullsetzen der ersten Ableitung liefert
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f(x) = —§3x2 +2ar=0=a= 7%

einsetzen der Stelle x = 2:

Setzt man die Werte fir x und « in die zweite Ableitung ein, so ergibt sich
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es handelt sich also um ein Maximum.

b) Die Steigung ergibt sich aus der ersten Ableitung
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Die Tangentengleichungen in den Stellen z;/, an die Kurve ergeben sich
nach

tija(x) = fxrye) + f(w1)2) - (2 — 21)2) -

h(e) = F(G) + 5 —3) =852+ 5~ 3)
b(e) = F(G) + 5 —3) =281+ 5~ 3)

c) Die héchste Potenz von x Uberwiegt, flr groBe Variablenwerte geht die
Funktion gegen —oo, fir kleine gegen +o0.



Abbildung 1: Skizze der Funktion.

Aufgabe 4
Nullstellen:
f(z) =€ (2 =5z +5) =0
22 —b5r+5=0
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Extrema:

fl(z) = e*(z* = bz +5) +e*(2r — 5) = e"(2* — 32) =0
? —3r =0
r3=0; z4=3
f0)=5; f(3)=—¢"
f(z) = e*(2* — 3z) + *(2x — 3) = " (2> — x — 3)
f'(0)=-3<0; f"(3)=3e*>0

Die Funktion hat also ein (lokales) Maximum in (0/5) und ein (lokales) Mini-
mum in (3/ — e3).



Wendepunkte:
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Die Wendepunkte sind (2,30/7,89) und (—1,30/4,13). f”(0) = e®(0—0—3) =
—3 < 0, die Funktion ist also zwischen den Wendepunkt rechtsgekrimmt.

Asymptoten: das Polynom hat keine Polstellen, Verhalten fir x — oo (fUr
negative Werte wird zweimal die Regel von de LHospital benutzt):
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Abbildung 2: die Funktion f(z) = e*(2% — 5z + 5) im Intervall [-5; 5].
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